

研究庄子的他却没能逍遥一生

山大退休副教授庄大钧坠楼身亡,知情人称他身前患病又失眠

毫无征兆地,在最平常的一天,一位老教授离这个世界而去。没有人知道他是从哪一层坠落的。9月25日,在与老伴短暂分别后,山东大学退休教授庄大钧走进所在小区的一栋高层建筑,在这里,他结束了自己才刚满一年的退休生活。

文/片 本报记者 时培磊



坠楼发生在10号楼屋檐上。



庄大钧(资料片) 据山东大学官网



事故现场

本要和老伴逛超市 独自返回后出事

25日早上8点多,前一天的秋雨有些冷,61岁的庄大钧穿了一件橘黄色的外套,蓝色的长裤,和老伴刘女士一起走出家门。俩人本来是要去大润发购物,刘女士回忆,途中老伴说想在附近散步,她没多想,便独自去逛了超市。

而此后,原本一点异常也没有的庄大钧走进了山东大学教职工第二宿舍区10号楼,这栋楼本不是自己家住的楼房。

楼下的监控记录显示,庄大钧早上8点多低着头走进楼房。没多久,该楼14层一位住户听到了一声巨响。不是爆炸,电梯也没有发生故障,推开窗户往下看,这位住户意识到有人坠楼了,掉了在单元门上方的遮雨顶棚上。

120来得很快,但也没有挽留住庄大钧,他静静地躺在上边,楼下的人则不住惋惜和议论。

老伴不敢相信: “他不就是有点腰间盘突出吗?”

除了一串钥匙,民警从庄大钧身上没有发现什么遗物。由于家属一直都没有出现,民警从事发单元楼的1楼询问至顶楼25楼,均被告知不认识死者。

中午11点多,刘女士从超市回来后,迟迟不见老伴回家。走到10号楼时,她瞥了一眼民警,认出了对方手里的钥匙,这是老伴身上带着的。她抓住钥匙问:“人走了?”紧接着是一阵沉寂。她转过身,表情一瞬间凝重,继而痛苦,继而有些不知所措。

“他不就是有点腰间盘突出吗?”刘女士仍然不敢相信,在众人陪同下,拿这把钥匙打开了家里的门,确信无疑。

庄大钧是山东大学文史哲研究院的副教授,去年他60岁,从学校退休。对于他的坠楼,邻居也很疑惑。问号写在每个认识他的人的脸上。

有时靠安眠药物 才能入睡

“教授”、“导师”、“退休”,这些词让人联想起来的是美好的老年生活。“他人特别好,家里又没有闹什么矛盾。”邻居们说,他的房子最近装修过,有个孩子也在当老师,家里的日子过得很幸福。25日上午11点半,在悲痛和惋惜中,出事现场被清理干净。

据悉,庄大钧是研究庄子的专家,而他的坠楼身亡似乎显示出他生活中并非逍遥自在。一位毕业生惋惜地说,他的坠楼可能跟他睡眠常年不好有关,“庄老师是个大孝子,早年为了照顾老父亲,在父亲床边支了个床,一有动静马上起床,久而久之晚上很难入睡。”有时候,庄先生不得不靠安眠药物才能入睡。“而且吃得比较多,想醒过来需要很浓的茶水。”久而久之,他落下了失眠的毛病。

上课很慈祥 还曾发短信鼓励学生

据山大已经毕业的一位同学透露,庄先生出生在一个书香世家。1976年,当时只有22岁的庄先生便开始参与承担国家级科研项目多项,获得国家级和省级科研奖励多次。2014年,他带完最后一届研究生。得知庄先生去世的消息,一位山大的学生感叹道,“虽然没跟庄老师上过课,但庄老高大英俊,儒风大雅,惊闻噩耗,甚为心痛!”

“听他讲文献讲疏课,上课很慈祥,他给学生发短信,鼓励学生向学。”一位毕业多年的学生告诉记者,“他特别注重个人形象,每次都很整洁,经常是西装革履的,对待学问很严谨。”

“尽管很多人不明白,目前,我们也得尊重他的选择。”有学生对记者如是说。也有学生怀念他:“你对任何人,哪怕是攻击过你的人,你都坦诚而真心。你所带给我们的一切,是我们一生最为宝贵的财富与追忆。”

码帮成熟蜜 纯正好品质

码帮商城“蜂蜜小铺”多种产品,更多实惠选择



蜂蜜是一种营养丰富的天然滋养食品,味道甜美,所含的单糖,不需要经消化就可以被人体吸收,对妇、幼特别是老人更具有良好的保健作用,因而被称为“老人的牛奶”。不过记者了解到,目前在济南市场上,真正的成熟蜂蜜却非常少。进入夏季,齐鲁晚报·码帮把目前市场上难得见到的真正的成熟枣花蜂蜜搬到码帮货架。用平实的价格将原产地直供的优质成熟蜂蜜奉献给消费者。

□王廷

蜜中极品——成熟枣花蜜



瑞瑞乐成熟枣花蜜(680g) 市场价89元 码帮价68元

枣花蜜是我国消费者比较推崇的蜂蜜类型之一,在消费者心里素有极高的声誉,又被广大蜂农和蜂业专家誉为:蜂蜜极品。枣花蜜有非常浓重的枣花香味,开盖即闻。这里指的是天然成熟未经任何工业加工的枣花蜜,经过浓缩处理的枣花蜜枣花香味会被破坏掉,这就是为何大部分超市买的蜂蜜没有花香的缘故。成熟枣花蜜甜度大,温性滋补,直接吃会有辣喉的感觉,除了甜度大外,枣花蜜富含的铁元素,有很好的补血作用,所以尤为女性喜爱。

枣花蜜是我国市场上非常常见的蜂蜜品种,可以分为大枣花蜜和野生酸枣花蜜,枣花蜜甜度大,是很多女性喜欢的蜂蜜品种之一。

枣花的花期在华北地区为每年6月上旬,所以每年的新枣花蜜的上市时间在此之后,枣花蜜果糖含量大,呈琥珀色或者铁红色,常温不易结晶,低温结晶后呈大颗粒状。一般的蜂蜜都有去火的功效,

枣花蜜不同,它的温补特性,性平味甘,有补中益气,养血安神,健脾养胃,解毒润肺的作用,适合身体虚弱体质差的人服用。

说道枣花蜜的口感,枣花蜜与其他蜂蜜风味上有着很大的差异,有强烈的枣花香味,因含果糖和胶体物质多,不易结晶,又出产在蒸发量比较大的夏季,在蜂蜜的酿制过程中脱水较多,所以枣花蜜的粘稠度在众多蜂蜜中是比较大的。

枣花蜜具有很高的营养价值,含有人体所需的碳水化合物、蛋白质、17种氨基酸,多种维生素和钙、镁、钾、钠、磷等多种微量元素及酶类。这些都是构成和参与人体生命过程不可缺少的重要物质。

枣花蜜中含有很高的碳水化合物,约占总成分的70—80%,其中以果糖和葡萄糖最多,占总糖量的80—90%,所以甜度很高。而枣花蜜中的糖能很快被肠胃吸收,所以能作为病人治疗的营养食品,也是迅速补充人体糖分的最佳食料。枣花蜜中含有蛋白质和人体必需的17种氨基酸。

另外,枣花蜂蜜含维生素种类很多,据北京市营养源研究所化验分析,每升枣花蜜种含维生素B20.13毫克,维生素C2.5毫克,经常食用能满足人体对维生素的需求。

成熟洋槐蜜

洋槐蜜护脾胃、清热解毒,排毒清脂,祛皱消斑,养颜正色,能保持毛细血管正常的抵抗能力,舒张血管,降低血压,改善血液循环,防



瑞瑞乐成熟洋槐蜜(1000g) 市场价108元 码帮价65元 买两瓶赠500g!

荆花蜜



永亮荆花蜜(500g) 市场价45元 码帮价35元

荆花蜜是四大名蜜之一(荆条蜜、枣花蜜、槐花蜜、荔枝蜜);荆花蜜,浅琥珀色,入口留香,回味无穷,因其质优被称为“一等蜜”。荆花蜂蜜采自华北地区,南方少见。有清热去燥,解毒去痛之功效。荆条蜜含有较多的葡萄糖,葡萄糖是脑部细胞消耗最多的养分,所以荆条蜜对于脑力工作者、学生,上班族都非常适合。荆条蜜能促进体力恢复,也非常适合饭后容易困倦,

止血管硬化,较适用于心血管病人的保健食用,并用于预防中风。洋槐蜜中还含有刺槐甙和挥发油,可抗菌、防腐和止咳;其性清凉,有舒张血管,改善血液循环,防止血管硬化,降低血压等作用。

椴树蜜



依然椴树原蜜(1000g) 市场价58元 码帮价50元

椴树蜜中葡萄糖含量在40%左右,果糖含量在30%左右,酶值在12—20之间,还有多种维生素和无机盐,有机酸酶,有促进人体生长和活力的生物素,比一般蜂蜜更能补血、润肺、止咳消渴,促进细胞再生,增加食欲和止痛等多种功效,是蜂蜜中难得的佳品。椴树蜜气味芳香,蜜质优良,色泽透明,黏稠,有油脂的光泽,含水量少,结晶细腻,甘甜适口,营养丰富。含葡萄糖32.8%,果糖39.9%,以及蔗糖、粗蛋白、无机盐和多种维生素,为滋补营养品和医疗辅助品,也是传统的出口商品。用其入药,有补中益气、止咳、润肠、解毒、助消化等功能。

正确鉴别蜂蜜小窍门

1. 仔细闻:真蜂蜜气味纯正,自然,有淡淡的植物味的花香,而假蜂蜜闻起来有刺鼻异味或水果糖味。
2. 亲口尝:真蜂蜜香甜可口,有黏稠糊嘴感,有轻微的淡酸味,回味悠长,品尝结晶块时牙齿咬酥,含之即化。假蜂蜜仔细品尝有苦涩味或化学品怪味,无芳香味,结晶块咀嚼如砂糖,声脆响亮。
3. 温水溶:将一勺蜂蜜放入杯中,再加四至五倍温水使之溶化,静置三至四小时后如无沉淀发生则为纯蜜、好蜜。另外,对于市场上出售掺水或其它杂质的蜂蜜,可用以下方法识别:区别掺水和蔗糖的蜂蜜:将蜜滴在白纸上或滤纸上,若纸上的蜂蜜渐渐渗开,说明掺有蔗糖和水;将少量蜂蜜放入杯中,加适量水,煮沸,待冷却后,滴几滴碘酒,如果溶液颜色变蓝说明掺有淀粉。冲饮蜂蜜还要注意正确方法,不要用温度太高的水冲饮,而要用温开水冲饮。这样才能保持蜂蜜中的活性酶不被破坏,保持蜂蜜最大的营养价值。

购买方式

在线购买:码帮商城 <http://mabang.qjwb.com.cn>
 现场购买:每周六9:00—17:00(经十路16122号原山东报业大厦东20米副楼2楼)(乘坐公交16路、31、62、79、115、117、152、BRT2、K51、K56在科院路站下车向东40米)
 客服电话:0531-85196828 85196137